

# 优化环境 强化服务 凝聚合力 试点示范

## 我国出台一揽子具体举措支持民营企业发展

新华社北京10月26日电(记者张辛欣 安蓓)国家发展改革委副秘书长赵辰昕26日表示,近日出台的《关于支持民营企业加快改革发展与转型升级的实施意见》从切实降低企业生产经营成本、强化科技创新支撑、完善资源要素保障等多方面提出具体举措,包括进一步降低用能上网成本、进一步放开设计施工市场等,旨在为民营企业解决当前发展难题,蓄积长远发展动力。

赵辰昕是在26日国新办举行的国务院政策例行吹风会上作出上述表述的。

近日,国家发展改革委、科技部、工信部等六部门联合发布《关于支持民营企业加快改革发展与转型升级的实施意见》,包括继续推进减税降费、进一步降低用能上网成本等38条举措。

“支持民营企业,信心是关键,公平是基础,创新是核心。”赵辰昕说,在继续实施各项支

持政策基础上,文件在降低企业成本、公平竞争等方面出台具体举措。比如,加快电网企业剥离装备制造等竞争性业务、创新产业用地供给方式等,并鼓励各地建立统一的民营企业政策信息服务平台,建立民营企业转型升级问题清单制度。

赵辰昕说,国家发展改革委将会同有关部门围绕优化环境、强化服务、凝聚合力、试点示范等四方面抓好落实,激发民营企业的活力和创造力。

## 抗美援朝老战士进校园



10月26日,90岁的抗美援朝老战士杨秀珍来到位于昆明市官渡区的云大附中星耀学校小学部,与师生们一同参加纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题活动,为学生们讲述抗美援朝时的经历,鼓励同学们从小树立正确的人生观和爱国主义情怀,努力学习报效祖国。 新华社记者 江文耀 摄

## 这100个职业全国最缺人

### 快看有没有你想干的

新华社北京10月26日电(记者姜琳)人力资源和社会保障部近日发布了2020年第三季度全国“最缺工”的100个职业排行。其中,营销员、保洁员、餐厅服务员、保安员、商品服务员、家政服务员、客服人员、房地产经纪人、快递员、车工等位于“最缺工”职业前10位。

据人社部新闻发言人卢爱红介绍,这一排行是人社部组织102个定点监测城市公共就业服务机构,收集汇总三季度人力资源市场有关招聘、求职需求等信息基础上,形成的100个招聘大于求职的“热门”职业,具体名单可在人社部官网进行查询。

卢爱红表示,与二季度相比,本期排行招聘需求人数和求职人数呈现“双下降”。100个

职业的招聘需求人数环比下降11.6%,求职人数下降33.8%。求职人数下降更明显,缺口人数有所扩大。缺口数从二季度的74.6万人上升到了82.4万人。

“这从一个侧面反映出,二季度复工复产带来的需求反弹出现回落,市场供求开始恢复常态,但‘最缺工’的100个职业供求关系仍然比较紧张。”卢爱红说,这里头,生产制造及相关人员、社会生产服务和生活服务人员涉及38个职业,专业技术人员涉及18个职业。

三季度排行还显示,制造业需求复苏明显。新进排行的28个职业中,仪器仪表制造工等19个职业与制造业直接相关,占比是67.9%。短缺程度加大的15个职业当中,装配钳工

等5个职业与制造业直接相关,占比是30%。同时,中学教育教师、小学教育教师也首次进入100个“最缺工”职业的排行榜。

大学生就业方面,中国人民大学中国就业研究所和智联招聘推出的报告显示,三季度应届毕业生就业市场景气指数环比有所回升。企业招聘需求逐渐增加,而求职投递人数逐渐下降。

分行业和职业看,新基建行业人才缺口较大。中介、销售、服务类招聘需求环比增幅较大,就业市场相对宽松;教育培训、保险、房地产及建筑工程、互联网及电子商务、通信及网络设备、银行等行业的就业景气也较高;IT管理、硬件开发类求职竞争激烈。



## 快撑不下去了

### 美百年书店向读者“求救”

美国纽约的文化地标“思存书店”(Strand bookstore)因新冠疫情冲击生意惨淡。书店老板24日发文呼吁读者买书,坦承这家百年书店“快撑不下去了”。

书店老板南希·巴斯-怀登是第三代传人,她的爷爷1927年在纽约曼哈顿下城百老汇大道和第12街交汇处创办这家书店。思存书店号称“全世界最大的旧书店”,以卖二手书起家,因价格便宜、书目齐全吸引大批书迷和游客。

巴斯-怀登24日在一份声明中说:“过去93年,我们挺过了大萧条、两次世界大战、仓储式大书店、电子书和网络书店的影响,我们是这条‘书店一条街’上唯一幸存至今的实体书店。但在新冠疫情下,书店人流量大减,店内活动停办,游客寥寥无几,我们无法生存。”

巴斯-怀登介绍,今年的营业收入比去年少了近70%。尽管书店裁掉大部分员工,靠“吃老本”和申请政府贷款苦苦支撑了几个月,“但现在已经到了临界点,书店的生意难以为继”。

疫情暴发初期,纽约市是美国疫情“重灾区”。尽管后来纽约市疫情有所缓解,一些经营场所恢复营业,但生意比以前差不少,与思存书店有类似遭遇的商家比比皆是。巴斯-怀登说,不希望书店断送在她手上,“我有孩子,他们还年幼,我希望他们将来有兴趣经营书店,成为第四代传人”。(据新华社)

## 流鼻血后失忆

### 英一女子与男友重新恋爱

英国女子索菲·克莱顿流鼻血后在数分钟内失忆,连父母和男朋友都不认识。于是,男朋友开始安排与她重新约会、谈恋爱。

克莱顿现年27岁,与父母住在萨里郡,失忆前在伦敦急救中心当调度员。英国《都市日报》22日报道,克莱顿去年11月6日准备出门上夜班时突然流鼻血,家人迅速送她去就医。医生诊断她患神经功能失调,怀疑她先天患病,致使大脑与神经交流的信号随时可能中断,而流鼻血改变她颅内压力,导致发病,结果她不仅身体左半部分变得虚弱,还丧失长期记忆。

克莱顿说,她记不清发病前所有事情,从如何用刀叉到父母姓名。克莱顿住院第一天父亲探望她,她以为是陌生人。与她同岁的男友乔纳森·威尔逊次日看望她,甚至需要她母亲来介绍。在医院接受多天理疗后,克莱顿坐轮椅出院。威尔逊仿照电影《初恋50次》中男主角重新追求失忆女友的做法,与克莱顿重温恋情,比如,带她参观两人三年多前确定恋爱关系的皇家植物园,重访恋爱初期约会地点巴斯圣诞市场,把以往照片做成相册等。

克莱顿再次爱上男朋友,坦言与男朋友在一起仍会感到紧张,好像“又过了一次蜜月期”,“感觉实在美妙”。

克莱顿说:“我已经向现实妥协,可能我找不回(丢失的)记忆。我花了好长时间接受这一点,但现在我集中精力朝前看,而不是留恋过去。”(据新华社)